
1941 október 29 Ára 10 fillér Csütörtök: Október 30 A nap kél: tUO-kor 
Nyugszik: 10.47-kor

MAGYAR l Sen»eti

folyam, 24»' (2805) szám | KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad
•^■Ti‘ '' :

Áttörték a szovjet vonalakat a Krimi félsziget
bejáratánál a német csapatok

Valamennyi arcvonalszakaszon előnyomulnak a németek. 
Monvedeink az egyik Donee-hídfőért harcolnak. Timosenko 
találkozik Wavell tábornokkal a kaukázusi harctér elő­

készítése céljából
nonsevert tegnapi újabb megnyi- 

tatkopása foglalkoztatja, még ma is a 
világ közvéleményét. A német lapok 
már tegnap megállapították a be­
szédről, hogy az roppant mulatságos 
lenne, ha — nem járna olyan súlyos
következményekkel■ Az olasz sajtó 
RoosevcUet e beszéd alapján — és 
nem ok nélkül — a világ első számú 
hamisítójának és ámitójának nevezi, 
míg a japán lapok megállapítják, 
hogy azokat, az „okiratokat“, ame­
lyekre Roosevelt hivatkozott — ha 
a~ok egyáltalában léteznek, — az el. 
nők nyilván maga. gyártotta. Min­
denesetre jellemző, hogy az elnök 
titkára, teljesítheleilennek mondotta 
az újságíróknak azt a kérését. hogy 
ezeket az okiratokat másolatban meg­
kaphassák.

A japán-amerikai viszony közben

Vezér: Főhadiszállás. A Véderő Fő­
parancsnokság külön jelentése szerdán 
délután 2 órakor:

Azok a német hadosztályok, amelyek 
délen folytatják hadműveleteiket, a 
szovjet csapatok próbálkozásai után el­
lentámadásba mentek át és kemény 
harcok árán áttörték a Krimi félsziget 
bejáratánál a szovjet vonalakat. Azok 
a harcok tehát, amelyek október 18-áu 
kezdődtek, fényes sikerre vezettek. — 
18-átóI 28-ig ezen a szakaszon 15.700 
foglyot ejtettünk, 13 páncélkocsit és 
109 ágyút zsákmányoltunk és nagy- 
mennyiségű hadianyagot semmisítek 
tünk meg. Az ellenség üldözése tovább 
folyik.

DÉLÜK RAJNÁBAN 15 SIKERESEN 
FOLYIK AZ ELŐNYOMULÁS

A MTI jelenti: Délkeletukrajnában 
előrenyomuló szövetséges hadak az 
ott folyó hadműveletekkel, a Donee 
medence iparvidékének legfontosabb 
részét, veszik birtokba. Ezzel az euró­
pai szovjet hadiipar nagy gócpontjait 
veszíti el a bolsevista birodalom. A 
magyar seregtestek az egyik Donee 
hídfőért, harcolnak.

Az Uj Nemzedék Írja- Berlini jelen­
tés szerint az illetékes német tájékoz­
tató tiszt szerdára virradóra azt mond­
ta, bo^y a német hadijeler’ésbeu jel-

egyre jobban kiéleződik s mint egy 
legújabb jelentés mondja, — a japán 
kormány november 15-ikét jelölte 
meg, mint végső határnapot, ameddig 
Japán hajlandó a csendesoccáni béke 
érdekében az Egyesült Államokkal 
megegyezést, kötni.

A keleti hadszíntéren — a kedve- 
tollen időjárás ellenére — vala­
mennyi frontszakaszon előnyomulnak 
a német és szövetséges csapatok s — 
mint a német véderőparancsnoksát 
lapzártakor érkezett rendkívüli jelen­
tés mondja, a déli arcvonalon e hó 
18-án megindult hadműveletek is 
fényes győzelemre vezettek: a. német 
csapatok áttörték a. krimi félsziget 
bejáratánál lévő szovjet vonalakat és 
ezzel megnyílt, előttük az út a félszi­
get felé.

zett, kedvezőtlen időjárás ellenére a 
német csapatok az északi, középső és 
déli szakaszon is előrenyomultak.

Az Esti Újság Írja: A londoni Daily 
Mail arról ad hirt, hogy Timosenko a 
közeljövőben találkozik Wavell tábor­
nokkal. Élete legnehezebb feladatát 
kell most megoldania. Azért találkozik 
Wa well el, hogy előkészítse a kaukázu­
si harcteret.

A SZOVJET KORMÁNY BORÚLÁTÓ 
FELHÍVÁSA A FORRADALOM ÉV­

FORDULÓJA ALKALMÁBÓL
Stockholmból jelenti a Mai Nap: A 

novemberi forradalom közeli évforduló 
ja alaklmából a szovjetkormány kiált­
ványt intézett a hadsereghez, amely­
ben szomorúan ismeri be. hogy a vö­
rös hadsereg súlyos helyzetben van.

Az idén — szól a kiáltvány — más 
körülmények között kell ünnepelni a 
forradalom évfordulóját. mint mis 
években. Moszkvát és Leningrádot. az 
ellenség fenyegeti. Legsúlyosabb azon­
ban a helyzet a déli szakaszon.

A kiáltványban felszólítják a kato­
naságot. hogy a végsőkig tartson ki.

Mandzsúriából Tokióba érkező hirek 
szerint eddig 2 millióra tehető a Szov­
jetunió európai részéből Ázsiába me­
nekültek száma.

Washingtonból jelentik: (MTI) Pear 
son és Allen, a kát tew.*«: ^-'rrmgya-

rázó a Washington Times Héráidban 
nyilván a hadügyminisztérium vélemé­
nyére támaszkodva, nagyon borúlátóan 
nyilatkoznak az archangelszki kikötő­
nek amerikai hadianyag felvételére 
való felhasználásáról. Kiemelik, hogy 
Archangelszk kikötője és a Fehér Ten-

Wzashingtonból jelentik: (NTI) Az 
amerikai újságírók kedden megkérdez­
ték E a r 1 y t, Roosevelt sajtótitkárát, 
vájjon megkaphatnák-e a két okirat 
másolatát, amelyekről Roosevelt hétfő 
esti rádi óbeszédében megemlékezett és 
pedig az állítólagos német-délamerikai 
*■ rképet és az állítólagos egvházclle- 
"lns okiratot? A titkár kijelentette, 
hegy kérésük nem teljesíthető. (MTI) 

Newyorkból jelentik: (NTI) A New- 
york Sun washingtoni tudósítója sze­
rint Washingtonban az a felfogás 
uralkodik, hogy az elnök beszéde olyan 
közelről súrolta a háborút, amennyire 
csak lehetséges volt az elnök részéről. 
Más jelentések is arról szólanak, hogy 
az Egyesült Államok a korlátolt ten­
geri háború terére siklik. A Délame- 
rikáról és a német kormány vallást el­
tiltó terveiről tett nyilatkozatát, az el­
nök biztonyitani tartozik. Az Egyesült 
Államok közvéleménye ezt elvárja. 
(MTI)

ROOSEVELT NÉMETELLENES 
MACATRTÁSA EGYÉRTELMŰ A JA- 

PANELLENESSÉGGEL. — TOKIÓI 
VÉLEMÉNY SZERINT

Tokióból jelentik: (NTI) A japán saj­
tó elutasító hangon foglalkozik Roose-

Egy madridi lap londoni jelentése 
szerint — mint az Esti Újság Írja — 
a szovjet csapatok kivonják Iránból és 
előkészítik az angol csapatok bevonu­
lását szovjet területre. A lap közli 
Rhode angol tábornok kijelentését is, 
mely szerint a Szovjetbe Iránon át 
irányuló angol szállítmányok meg­
akadtak a Rosztovra nehezedő német, 
támadás miatt.

Archangelszk és Moskva közötti vasút­
vonal igen sebezhető. A bolsevisták 
azt állítják, hogy Archangelszk és 
Moszkva között hatalmas hadsereget 
vontak össze, mellyel meg bírják vé­
deni a vasútvonalat, washingtoni szak­
körökben azonban ebben erősen kétel­
kednek.

veit beszédével. A Tokió Nishi Nishi 
szerint Roosevelt semmire sincs tekin­
tettel és a nép akarata ellenére halad 
tovább céljai elérése érdekében. A be­
széd azt a benyomást kelti, hogy az 
elnök görcsösen igyekszik valamilyen 
ürügyet találni Németország megtáma­
dására. A hamis állítások csak arra 
valók, hogy a kongresszust valahogyan 
a semlegességi törvény megváltoztatá­
sára bírja. Az állítólagos okmányokat 
Roosevelt bizonyára maga gyártotta. 
Japán számára teljesen közömbös az, 
hogy Roosevelt foglalkozik-e beszédé­
ben a Távolkelettel, vagy nem, mert 
Németországéi lenes magatartása egy­
értelmű a Japánellenes magatartással, 
tekintve, hogy Japán Németországgal 
közös célokra törekszik. (MTI)

A Mai Nap Írja: A londoni Times 
tokiói tudósítója jelenti, hogy a Ja­
pánban rendezett első légvédelmi gya­
korlat befejezéseként végrehajtották a 
városok teljes elsötétítését. A japán la­
pok kiemelik, hogy az ország történel­
mének legválságosabb korszakát éli 
át. A Nishi Nishi szerint Japánnak 
nincs arra ideje, hogy tárgyalásokkal 
töltse az időt, amig az Egyesült Álla­
mok olyan magtatrást tanúsít, amit 
nem lehet félreérteni.

Newyorkból jelentik (Búd. Tud): 
A Newyork Révaid, Tribune szerint n 
japáar kormány értesítette az Egye­
sült Államok kormányát, hogy no­
vember 15-ike az az utolsó időpont, 
amely a csendes-tengeri megegyezés 
létrehozására rendelkezésére áU, mert 
ezen a napon összeül a japán ország­
gyűlés.

A Véderő Főparancsnokság* 
külön jelentése

ger január elejétől teljesen befagy. Az

Amerika népe elvárja, hogy 
Roosevelt bizonyítsa állításait

Angol csapitól vonultak be Iránon át 
szovjet területre (?)
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Nagyváradon hallgatott ki tanukat 
a budapesti vaiutabiróság Weisz 

Mandeí csempészési ügyében
Nagyvárad. Saját tud Ez év május 

27-én a Püspök fürdő határában a ha­
tárőrök elfogták Weist Mendel cipő­
felsőrészikészítő nagyváradi tokost
aki az erdőn át egy román paraszt 
kíséretében át akart szökni a hatá­
ron. A román paraszt, mikor látta 
közeledni a határőröket elszaladt és 
nyilván sikerült Romániába szöknie 

Weisz Mendelt azcnban elfogták, 
megmotozták és kis csomagot fa. 
láttak nála elrejtve, amelyből 300 
dollár, 1000 lei és egy zsidó zsar­
gonban irt levél került elő.

We:sz Mendel a vallatás során elő­
adta. hogy Rosenthal Benő nagyvára­
di bőrkereskedő bízta meg őt azzal, 
hogy a dollárt át csempéssze Romá­
niába s onnan annak ellenértéke fe­
jében hozzon magával aranyat- 

Rosenthal Benőt nem tudták elfog, 
ni, mert megszökött. De testvérét. Ro­
senthal Ernőt letartóztatták, mert ala­
pos gyanú merült fel arra. hogy tu­
dott bátyjának. Renőnek a tervéről ? 
annak végrehajtásét előmozdította 
Ugyanilyen okból körözte a rendőr­
ség Filing Béla nagyváradi kereske­
dőt is, mert, ellene is az a gyainu me­
rült fel, hogy részes volt a dollár- 
csempészésben és pedig ő adta a 
pénzt az üzlethez.

Tekintettel arra, hogy ez az ügy a 
budapesti vaiutabiróság illetékességé­
be tartozik, a budapesti: ügyészség 
emelt vádat, a nagyváradi valuta- 
csempészek ellen s a vádiratot Rary 
Zoltán főügyészhelyettes készítette 
el mind a négy terheit — tehát a le­
tartóztatásban lévő Weisz Mendel és 
Rosenthal Ernő, valamint a szökés­
ben lévő Rosenthal Benő és Fölön 
RUa — ellen fizetési eszközökkel va­
ló visszaélés bűntette miaft.

!elsz Mansíeí és a Temes­
vári Pipi szerepe

A budapesti törvényszék valutába- 
róságának itélőfanácsa költségkímélés 
céljából kiszállott Nagyváradra é? 
szerdán délelőtt a helyi törvényszék 
épületében tárgyalta le ezt az ügyet. 
d,r. Vályú Nagy István elnöklete alatt.

A fogva lévő vádlottakat két bu- 
dapesti ügyvéd, a szökésben lévőket 
két nagyváradi ügyvéd védte.

A tárgyaláson Weisz Mendel első­
rendű vádlott, előadta hogy Rosen-, 
thai Benő 300 pengőért- rábírta őt 
arra, hogy vállalkozzék a neki átadó11 
kis csomagnak Romániába való á‘ 
csempészésre. Egy temesvári címre 
fi-mok Húsnak vagy Pipinek kellett 
volna a csomagot el vinnie- Ő azért 
ment ebbe bele. mert szűkös anyagi 
körülmények közölt élt.

— Nem :s tudtam — mondotta — 
hogy m,i volt abban a csomagban. A 
300 dollár és a határon való át szökés 
veszélye annyira megszédített, hogy 
nem is érdeklődtem eziránt.

— De azt mégis csak sejtette. _
kérdezte az elnök, hogy nem tiszta 
dolog ez?

— Azt igen. — válaszolta a vád 
folt.

Az elnök mesterien feltett kereszt- 
kérdései azonban egyre jobban sa­
rokba szorították s végű’ beismerte 
hogy igen, tud ha mi volt a csomag­
ban s azt, is tudta, hogy egy félkiló 
aranyai kell hoz nie érte Temesvárró'- 
Rosenthal Benőtől külön kapott ezer! 
300 pengőt, amit a vezetőül melléje

adott román paraszt mindjárt be is 
váltott, 1000 leire Ezt az összeget ta­
lálták meg nála. A román paraszttal 
Rosenthal Benő lakásáról indult el, 
de — igyekezett szépít«■et-ní a dolgot. 
— a határ közelében inába szállt a 
bátorsága, vissza akart térni s már 
visszatérőben fogták el őt a határ­
őrök.

Az elnök kérdései még különösen 
annak megállapítására vonatkoztak, 
hogy ezt a csempészési üzletet rend­
szeresen folytatták-e a vádlottak 
vagy csak alkalomszerűen követték e! 
a bűncselekményt. Az elsőrendű vád­
lott tagadta hogy rendszeresen csem­
pészett volna-

Rosenthal Ernő. a másik kihallga­
tott vádlott, mint a nyomozás során 
kiderült, szintén részt vett a csempé­
szésben. sőt a vádirat, feltételezi róla. 
hogy ő volt Weisz Menetelnek román 
parasztruhába öltözött kísérője- Ez a 
feltevés azonban nem igazolódott be 
Rosenthal Ernőt később foarta el a

rendőrség s eleinte csak az a bűnjel 
szólt el lén-e, hogy lakásának fáskam­
rájában elrejtve megtalálták Wéisz 
Mendel személyazonossági igazolvá­
nyát. De később megállapította a 
nyomozás, hogy bátyjával. Benővel 
együtt dolgozott a csempészés előké­
szítésében. Rosenthal Ernő azonban 
mindent tagadott a tárgyaláson, csu­
pán annyit Ismert be. hogy hallo! 
valamit bátyjától erről a dollár- 
ügyről-

A bíróság először a határőröket 
hallgatta ki tanúként, akiknek vallo­
mása megcáfolta azt a beállítás 
mintha Weisz Mendelt rná.r vissza­
térőben fogták volna el- Kihallgatták 
még Zsarnóczav Károly detektívet 
és Somogyi Lajost, a politikáé detek- 
tivesoport főnökét, akik a nyomozást 
annakidején lefolytatták. Vallomá­
saikból nem derült ki az. hogy a 
vádlottak a csempészést rendszeresen 
folytatták volna-

HAJDÚ BÉLA

kén ki&Miifao,
az
Újságíró Otthonban. 

Nyitva naponta délelőtt 1 l-től 
A kiállítás nov. 3-ig marad nyitva

ítéletei hirdet a törvényszék
Rövid szünet után a törvényszék 

a bizonyító eljárást- befejezettnek 
nyilvánította, m/ajd az ügyész tar­

totta meg vádibeszédét hangsúlyozva, 
hogy bevégzett bűncselekményről van 
szó és fel sem tételezhető hogy a' vád­
lottak ne tudtak volna az átcscmpé-. 
szetre szánt csomag tartalmáról. Képii 
te a törvényszéket, vegye figyelembe 
azt a körülményt, hogy a fizetési: esz­
közökkel való visszaélést a felszaba­
dulás után akkor követték el. a.miko1’ 
az újjáéítés idején az ilyen nyerész­
kedési mód a legeli tél endőbb cse­
lekmény-

A védelem azt. hangoztatta, hogy 
csak kísérlet történi és Rosenfhalnak. 
illetve We-iszn-ek az üzérkedéshez 
semmi köze sincs 9 az egész ügybe 
veretlenségből.- esetleg nehéz anyag 
helyzetük kényszeri tel te a cselek­

ményre- Enyhítő körülménynek tün­
tette fel Weisz védője, hogy Nagyvá­
radon még nem tudták, hogy milyen 
súlyos bűncselekmény a valufaűzór- 
kedés.

Dr. Turnovszky, Fülöp Béla védője 
beszédében elmondotta, hogy védence 
ellen halvány megjelölések. Vannak 
s az eljárás megszüntetését kérte.

A törvényszék rövid tanácskozás 
uíá,n bűnösnek mondta ki Weisz 
Méri del és Rosenihal Ernő vádlotta­
kat fizetési eszközökkel történt vissza­
élés vétsége miatt s ezért mindkét 
vádlottat 5—5 hónapi fogházra ítélte, 
melyből 4 hónap és 28 nap vizsgálati 
fogságot kitöltöttnek vett- Eszerint 
a vádlottak 2 nap múlva szabadlábra 
kerülnek- Az Ítéletei, mely jogerős, a 
vádlottak és rokonsága örömkönnye­
ket sírva, vették tudomásul.

Hitt s peigáreester 
a zsirjegyrői

Nagyvárad Saj. tud. A városban erő­
sen érezhető zsirhiánnyal kapcsolatban 
több oldalról azzal a kéréssel fordul­
tak a polgármesterhez, hogy vezesse be 
a zsirjegyet. Erre vonatkoz Mag a pol­
gármester a következő felvilágosítással 
szolgált:

— A zsirjegyek bevezetését csak a 
közellátási minisztérium engedélyez­
heti. Több mint egy hónappal ezelőtt 
előterjesztést tettem ebben az irány 
ban, de közben a minisztériumban 
személyi változások állottak be s Lo- 
sonczy államtitkár próbaképpen Deb­
recenben be is vezette a zsirjegyet 
Most az a helyzet, hogy amig a debre 
ceni kisiérlet nem hoz kielégítő ered

ményt, a többi városokban nem enge­
délyezik a zsirjegy bevezetései 

A zsirhiánnyal kapcsolatban a pol­
gármester kijelentette még, hogy gon 
dóskod ni kíván a szegényebb néposz­
tály szükségleteiről s erre a célra 30 
mázsa zsír fog rendelkezésére állam. 
A zsírt a Zöldkereszt révén 3000 sze 
gény között osztják ki. Ezenkívül egy 
békéscsabai vállalkozónál hét vagon 
zsírt kötött le a polgármester. Novera 
bér hónapban étiből leszállításra kerül 
egy vagon, amit fejadag szerint fc, 
nak kiosoztani a város közönségének. 
A fejadagok kiszámolása folyamatban 
van.

1
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műszaki cikkek üzlete Nagypiac-tér 10 Kér. Csarnok épület.

kerékgárok, varrógépeit
és alkairésic", V
Olcsó, szolid árak !

Tizenöt nagyváradi iparos 
kap kölcsönt a N ip- és
Családvédelmi Alapból
Nagyvárad Saját tud. Ismeretes 

hogy a Nép- és Családvédelmi Alapból 
kölcsönöket lehet megállapítani. E cél­
ra 70 ezer pengős keret áll a váios 
rendelkezésére Ma a polgármester az 
Ipartestűn-1 és a Baross Szövetség elő­
zetes vé'.eménye alapján ko 'ács ,1 Mán 
szociális eiőadó előtérj es: lésére 15 
T agy vára di iparos kölcsönkér,.-'mit 
hagyta jóvá 500—1000 pengős összegek­
ben. Minthogy ezek az összegek nem 
merítik ki a rendelkezésre álló kere­
tet, az év folvamaán további kisiparos, 
kölcsönöket fognak még kiutalni.

Megkezdik az Erzsébet- 
ligeti sportpálya rend­

behozását
Nagyvárad. Saját tud. Dr Soós Bt- 

vér. polgármester kedden aláírta az 
Erzsébet-ligeti sportpálya rendbchozi- 
sara elkészített tervezetet. Egyben uta­
sította a mérnöki hivatalt, hogy a 
munkálatokat haladék nélkül kezdjék 
meg. Néhány napon belül tehát meg­
kezdik a 44 ezer pengős előirányzata 
föld munkálatokat.

Ugyancsak aláírta a polgármester a 
Rhédey-kertben létesítendő levente-ló- 
tér tervezetét. Ehhez a 31 ezr pngős 
munkálathoz is hozzákezdenek a lehe­
tő legrövidebb idiőn bellii. A levente 
intézménnyel kapcsolatban a polgár­
mester még kijelentette, hogy a Rhé- 
dey-kertet az első számú levente-ott­
honnak alakítják át. A szüksége ösz- 
szeget már kiutalta.

Hatéira Ítéltek négy 
délvidéki gyű fogatát

Újvidékről jelenti a MTI: Az Újvidék 
közelében levő községekben az elmúlt 
hónapokban több gyújtogatás történt 
A tetteseket hosszas nyomozás után 
sikerült elfogni, ügyüket most tárgyal­
ta Ófutakon a katonai rögtönitélo bí­
róság. A tárgyalást hétfőn reggel kezd­
ték és délután hirdettek ítéletet. A 
négy vádlottat rombolás és gyújtoga­
tás bűntettében mondották ki bűnös­
nek és mind a négyet halálra ítélték. 
Egyik elítéltnek a vezérkari főnök 
megkegyelmezett, míg Elán Oltó 22 
éves izraelita állatorvos növendéken, 
Kardos Ferenc 27 éves izraelita bádo­
gossegéden és Grün Sándor 29 éves 
kereskedősegéden a halálos ítéletet 
végrehajtották.

- - - » r • h |»aIi dúsan felszn-
V >■ . 'tii JtHn relt raktára

Telefon: 27-04, alközooní 54

KIVÉGZÉS BALASSAGYARMATON. 
Balassagyarmatról jelenti a MTI: A
törvényszéki fogház udvarán kedden 
délután a statáriális bíróság által ha­
lálraítélt Kiss János salgótarjáni lako­
son a halálos itéiuíat véyrehajtutt ík.
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Honvédőink győzelmesen 
nyomulnak előre, kelet leié
HázróE-házra harcolva semmisítik meg a falvakban elhelyezkedett

bolsevista egységeket

Kramatoszkája elesléiel legfontosabb pánté?'
vesztene el a Szovjet

A GPU. RÉMURALMA MOSZKVÁBAN

A Magyar Tárirati Iroda jelenti 
A Donectől nyugatra levő területen 
a szövetséges erők még szükebb te­
rületre szorították a visszavonuló el 
lenséget. A hadműveletek keretében 
a honvédseregtestek tervszerűen foly­
tatták feladatuk megoldását.

Berlinből jelentik: (NTI) Mint a Né­
met Távirati Irodával illetékes kato­
nai helyről közölték, a Délukrajnában 
harcoló magyar seregtestek október 
27-én további térnyereségre tettek 
szert. A rohamozó magyar csapatok a 
falvakban elhelyezkedő bolsevista egy­
ségeket kiszorították a helységekből, 
vagy házról-házra harcolva megsem 
misitették őket. A bolsevisták nem bir- 
ták feltartóztatni a támadó magyar 
csapatokat, úgy hogy azok tovább nyo­
multak előre kelet felé. (MTI)

Milánóból jelentik: (MTI) Vaiameny 
nyi lap bő tudósításokban számol be 
a magyar csapatok előretöréséről a 
"Donee medencében.

TOVÁBB FOLYIK A VISSZAVONULÓ
ELLENSÉG ÜLDÖZÉSE A DONEC 

MEDENCÉBEN

Vezéri főhadiszállás (NTI.) A véd- 
erőfőparancsnokság közli: A Donee 
medencében tovább folyik a vissza­
húzódó ellenség üldözése. Hétfőn a 
német csapatok bevonultak Kraina- 
lorszkájába. Ezzel a szovjet elvesz­
tette egyik legfontosabb autógyárát. 
Más helységet a magyar csapatok 
foglaltak el. A német légierő egysé­
gei bombákat dobtak Keres kikötő­
jére és elsülyesztettek egy, a kikötő­
ben horgonyzó háromezer tonnás ha­
jót. Az Anglia elleni harcban harci 
repülőgépeink Greath Yarmoulhtó! 
keledre megtámadtak nappal egy ha­
jókaravánt és elsülyesztettek két ha­
jót 11.000 tonna tartalommal. Mára 
virradó éjszaka egy másik tengerré­
szen egy nagy kereskedelmi hajót 
bomhatalálatokkal súlyosan megron­
gáltunk A holland partok mentén és 
a La Manche-csatorna fölött a brit 
légierő tegnap 13 reiilőgépet veszí­
tett. Északafrikában a tobruki arevo- 
nalon szétromboltunk egy repülőte­
ret és kiserődállásokat Brit gépek az 
éjszaka folyamán nem repültek be a 
birodalom területe fölé. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI) A keleti 
hadszíntéren egy német hadseregcso­
port kötelékei megsemmisítettek négy 
szovjet zászlóaljat és áttörtek erősen 
kiépített tábori állásokat, többszáz mé- 
*erre benyomulva a szovjet vonalakba,

mélyen behatoltak a jól álcázott, mé­
lyen kiépített erődállásokba és kézi­
gránátokkal leküzdötték a makacs el­
lenállást. Egy másik hadseregcsoport 
október 16-ika. és 22-ike között 12.500 
bolsevistát ejtett foglyul. Keresztülve-

csaras területén és közvetlen támadás­
sal felgöngyölítették a szovjetálláso­
kat, bekerítették és foglyul ejtették a 
szovjet egységeket. Német rohamcsa­
patok sok jól álcázott szovjetüteget, 
vettek be, 66 löveget és 262 géppuskát

rekedték magukat a vidék uttalan mo- zsákmányoltak. (MTI)

Wavel-vonalat épitene-k 
az angolok a Kaukázus 

és a Nílus között
Berlinből jelentik (NTI.): A keleti 

arcvonal középső szakaszán a német 
légierő nagy kötelékei Moszkva körül 
tevékenykedtek. A zubanóbombázó 
gépek a bolsevista védelmi vonalaikat 
elárasztották bombákkal. A légitáma­
dások következtében a szovjet súlyos 
veszteségeket szenvedett tábori állá­
sokban. páncélosokban és cs'apatösz- 
szevonásokban. Leningrad körüli har­
cokban több vasútvonalat rongált 
meg a légierő és sok vasúti szerel­
vényt rombolt szét

Berlinből jelentik: Mint a Német 
Távirat: Irodának katonai helyről je­
lentik, a Leningrád'ba bezárt szovjet- 
csapatok hétfőn újabb partraszállási 
kísérletet tettek, melyet ezúttal is visz- 
szavertek és a bolsevistáknak súlyos 
veszteségeket okoztak. (MTI.)

Essenből jelentik (NTL): A Natio- 
naIzeitung istambuli jelentése szerint 
az angolok új erődvonalat terveznek 
a Kaukázus és a Nílus között: 
úgynevezett Wavel-vonalat. (MTI.)

Tömegmészárlást hail végre 
Moszkvában a GPU

lék meg, úgyhogy több napig tartott. 
Kuibyscvben a brit nagykövetséget 
és a katonai küldöttséget egy isko* 
lába helyezték el és vulamenyien kő* 
zös nagy termekben tanyáznak Á 
többi követségek egy Grand Hotel 
nevű épületben vannak, melynek 
azonban cgveilen fürdőszobája sincs. 
(MTI.)

A SZOVJET — MINT A „CIVILIZÁCIÓ 
HABCOSA“

Newyorkból jelentik: (NTI.) Davis, 
az Egyesült Államok volt moszkvai 
és brüsszeli követe, a szovjetnek 
nyújtandó segítség érdekében rende­
zett gyűlésen, hangoztatta, hogy a 
szovjet a civilizáció megtartásáért 
harcol. Egyidejűén háborút visel az

Amíg Oh átesik
a Darmol dolgozik.' Nyugodt 
alvását nem zavarja, mégis 
meghozza reggelre az enyhe 
es fájdalmatlan kiürülést.
Kellemes ——--------
hashajtó:

Stockholmból jelentik: (Stefaui.) 
Különböző forrásokból származó hí­
rek fényt derítenek Moszkva polgári 
lakosságának szörnyű életkörülmé­
nyeire. A GPU állandó tömegmészár­
lásokat hajt végre, a rongálásokkal és 
árulással gyanúsított emberek között. 
A tömeges kivégzések egész nap foly­
nak. Ez a rémuralom bizonyltja a 
központi kormány reménytelen hely­
zetét. Valamennyi templomot a GPU 
emberi őrzik, mert úgy vélik, hogy 
az összeesküvők a templomokban 
gyülekeznek. (MTI.)

Stockholmból jelentik (Stefaui): A 
moszkvai kormány menekülését meg­
előző napokban kiemelték Leninnek 
a Kreml mauzóleumában elhelyezeti 
holttestét, hogy szülőhelyére. Ulja- 
noviba vigyék, (MTI.)

Stockholmból jelentik (NTI.) A 
londoni /Veres Cronicle szerint soha­
sem élt át Moszkva olyan közlekedési 
zűrzavart, mint október I8-áti az 
úgynevezett kazáni pályaudvaron. Ak­
kor kellett ugyanis a városban tar- 
tózkadó külföldieknek és a diplomá­
ciai testületek tagjainak a szovjet- 
cormány felhívására elhagyniok Mosz-

Női- és férfi

legolcsóbb

ruhák festésében, tisztításában
Végh textilvegyészeti üzem,

Bémer-tér 2 Szent Lász'ö-tér 14, 
Liliom-ntca 13. szám.

kvát, hogy átköltözzenek Kuibysevbe. 
Este hét órára kellett megjelenni a 
pályaudvaron, azonban a vonat csak 
éjfélkor indult el. A vonat Moszkvá­
tól néhány kilométerre megállóit és 
csak hajnalban folytatta útját. Kuiby- 
sevig az utat sok megszakítással tet-

amerikai népért is. Ezért az Egyesült 
Államok népe nem állhat közömbö­
sen félre, amikor a bolsevikiek meg­
halnak az igazságért. Ugyanazon a 
gyűlésen Halifax brit nagykövet ki­
emelte, hogy el kell vetni a múltban 
fennállott ellentéteket és vádakat, 
mert most a közös ellenség megsem­
misítéséről van szó. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Október 
27-én a legnehezebb német tüzérség 
egységei lőtték Leningrád katonai 

az fontossági! céljait és ellátási telepeit. 
Súlyos találatok érték a légi kikötőt. 
Sikerült elhallgattatni egyik kron- 
stadti iiteget, mely beavatkozott a 
szárazföldi harcokba. (MTI.)

Berlinből jelentik: Mint a Német 
Távirati Iroda illetékes helyiről érbe- 
sül, a német légierő 48 óra alatt 
újabb 31 ezer tonnányi ellenséges 
hajóteret sülyeszt-ett el. Ezenfelül 
nyolc, nagy ellenséges kereskedelmi 
hajót olyan súlyos bombát®tálatok 
értek, hogy elvesztésükkel számolni 
lehet. (MTI.)

Roosevelt — a világ 
elsőszámú hamisítója 

és ámitója
Olasz vélemény az elnök legújabb megnyilatkozásáról

Tokióból jelentik: (Stefani) A Stam- 
ra Be'.»eveit legutóbbi beszéde nyo­
mán azt Írja, hogy Rooseveltet elsőszá­
mú ham isi ónak és ámitóriak uell te- 
kinten Az elnök köteles nyilvánosság 
ra hezni azokat az okmányokat, ame­
lyekről beszéli de ezek termesz Czsen 
nincsenek meg Az elnök minden bi­
zonnyal talál majd ürügyet arra, hogy 
ezt ne tegye és csak arra fog szorit- 
k zni, hogy megfigyelje az amerikai 
közvéleményben elért hatást. Az Egye­
sült Államok népének márcsak méltó­
sága megőrzése miatt is cselekednie 
kellene az elnöki arcátlanság ellen. 
Soha még népet ilyen aljas módon 
nem csaltak meg vezetői. (MTI)

Washingtonból jelentik: (Német TI) 
Roosevelt beszédével kapcsolatban

Wheeler kijelentette, hogy Boosevelt 
kétségtelenül megbízásnak fogja te­
kinteni a semlegesség! törvény eltör­
lését arra, hogy megkezdhessék a lö­
völdöző háborút. Nye szenátor kijelen­
tette, hogy a beszéd a legnagyobb 
mélypontot jelenti Amerikai vezetésé­
ben. Eddig még sohasem látta, hogy 
Roosevelt ilyen kétségbeesetten kapko­
dott volna szalmaszálak után. Aiken 
szenátor jva intette az Egyesült Álla­
mokat, mert már túl soká vezették az 
országot titokzatos drámai módon. Itt 
az ideje, hogy nyíltan az amerikai kor­
mány formaelvei mellett tegyenek hi­
tet és ez Rooseveltre is vonatkozik 
(MTI)

a
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„Áz eínyomók és önzők 
összefogását szétzúzzuk 
a forradalom erejével

Mussolini beszéde a Morcia su Roma évfordulóján

Vitéz Szőnyí Sándor, 
Kiss József és dr. Szondi 

György Nagyváradon
Közoktatásügyünk három kiváló 

szakférfiút üdvözölhette e hét 3 első 
napján városunk több iskolája és 
egyéb nevelésügyi intézménye.

A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter megbízásából vitéz Szőnyj Suli­
don tanügyi főtanácsos, az Orsz. Köz- 
oktatásügyi Tanács »ügyvezető igazga­
tója látogatott meg e napokon több is­
kolát és tanuló-otthont. Vitéz Szőnyí 
Sándor volt a múlt év decemberében 
a Szent László gimnáziumban tartott 
első magyar érettségi vizsgálatnak el­
nöke. Akkori ittlétére és működésére 
szeretettel gondol nemcsak az érdekelt 
iskolák vezetősége és tanári testületé, 
hamm az a 100 ifjú is, aki akkor vég­
re hozzájutott az érettségi bizonyít­
ványhoz, amelynek megszerzésében a 
letűnt rendszer részrehajlása addig 
megakadályota.

A miniszteri kiküldöttel együtt érke­
zett Kiss József a debreceni ta.nketrü- 
let kir. főigazgatója, aki a minőségé­
ben Bihar vármegye és Nagyvárad tör­
vényhatósági bizottságainak is hivatal­
ból tagjai. Elég gyakran láthatjuk és 
üdvözölhetjük ez okokból Nagyvára­
don.

Kíséretükben itt járt még dr Szondy 
György, a tanker, kir. főigazgató he­
lyettese, a kiváló szakember és ismert 
nevű ifjúsági iró.

Ä Kúria 15 évi (egyházra 
emelte Kiima József 

büntetését
Budapest. A Magyar Országos Tu­

dósító jelenti: Háromnapos főtár­
gyalás után a M. Kir. Kúria ma dél­
után hirdetett ítéletet Klíma József 
és társai bünpercbeu. A Kúria ítélete 
megsemmisítette az ötös tanács íté­
letét és Klíma József büntetését tíz 
évi fegyházról tizenöt évi fegyházra 
emelte fel. Ugyanakkor a legtöbb 
vádlott büntetését leszállította. Igv 
Cseh Lajos büntetését három évi 
fegyházró! tiz hónapi börtönbünte­
tésre szállította le.

Eteross Szövetség 
Rovata

A Baross Szövetségbe tömörült tex­
til nagy- és kiskereskedők szakosztálya
folyó hó 30-án, csütörtök este 7 órakor 
ülést tart, amelyre a szakosztály tag­
jait az elnökség meghívja azzal a kije­
lentéssel, hogy — tekintettel a mai 
mozgalmas és csaknem egyik napról 
a másikra változó gazdasági helyzet­
re, amely maga után vonja azt is, hogy 
esetről-esetre vetődhetnek fel olyan 
problémák, amelyek megoldása az erők 
tömörítését feltétlenül szükségessé te­
szik — a szakosztály minden tagjának 
egyenesen érdeke, hogy ezeken a közös 
megbeszéléseken, aki csak teheti, min ■ 
dig jelen legyen. Az elnökség.

A Baross Szövetség Értelmi Szakosz­
tálya folyó hó 31-én délután 6 órakor 
a szövetség helyiségében (Rákoczi-ut 
12. III. em.) ülést tart, amelyre a szak­
osztályba eddig belépett tagok, de a 
város római katolikus és református 
lelkészei, valamint állami és felekezeti 
tanerői tisztelettel meghivatnak. Az 
elnökség.

Rómából jelentik (Sie fand): Az 
örök Város terein Lefolyt ünnepségek 
után a Lakosság a Ve nézi a palotához 
vonult és hosszasan értette a Dúcét. 
Mussolini megjelent az erkélyen és a 
következő beszédet intézte a tömeg­
hez:

— Bajtársak! Eljöttetek megünne. 
pelni a fasiszta győzelem huszadik 
évének hajnalát. Hittük, biztosan 
tudtuk, hogy a nép, amely a fasiszta 
szervezetben tömörült, mindenkor 
méltó lesz küldetéséhez, jövőjébez és 
kiérdemli a. győzelmet. A Szovjet, 
amely ellen húsz évvel ezelőtt indul-

Berlinből jelentik (NTL): A Führer 
a Marcia su Roma évfordulója alkal­
mából Olaszország és Albánia kirá­
lyához, Etiópia császárjához meleg­
hangú üdvözlő táviratot intézett. 
Ugyancsak üdvözlő táviratot intézett 
a Führer ezalkalombói a Dúcéhoz 
is. (MTI.)

Rómából jelentik (Stefan!)• A Duce 
a Führernek a Marcia su Roma év­
fordulója. alkalmából hozzá intézet' 
üdvözlő táviratára a következő táv­
iratban válaszolt:

— Legszivélyesebben köszönöm ön­
nek, Führer azokat a jó kívánsága

A folyó évben a háztulajdonosok 
már két ízben tettek eleget a házadó 
alapjául szolgáló házbér bevallási kö­
telezettségüknek és pedig az első be­
vallást a folyó évi február hóban esz­
közölték.

Ezt a bevallást csak a keleti és er­
délyi visszacsatolt területek háztulaj­
donosai voltak kötelesek eszközölni, az 
előző évi novemberi bevallás pótlására, 
amelyet ebben az időben az adóügyi 
munkálatok elő nem készithetése miatt 
nem eszközölhettek.

A második házbérvallomást azok a 
háztulajdonosok, akiknél a házkének­
ben a már bejelentett bérekhez viszo­
nyítva, változások állottak be, a tör­
vény rendelkezései szerint, a folyó évi 
május hó 1-től 20-áig tartoztak be­
gyújtani.

Az 1041. évi november 1-től november 
30-áig terjedő időben kötelesek az ösz- 
szes háztulajdonosok az általuk besze­
dett házbérekről újabb bevallást be­
nyújtani és ekként most már ez a te­
rület is beilleszkedik az adótörvények 
által megállapított adórendszerbe.

Senkit ne tévesszen meg tehát hogy 
háza bérjövedelmei tárgyában ebben 
az évben mar két ízben adott be adó­
bevallást és senki el ne mulassza ezen 
törvényes kötelességének a teljesítését.

A bevallást a városi adóhivatalnál 
beszerezhető hivatalos űrlapokon kell 
kiállítani akként, hogy az űrlap min­
den rovatát lelkiismeretesen kitöltjük,

Az űrlapba be kell tehát írni sor­

tunk harcba, a német fegyverektől, 
valamint a mi népünk és a szövetsé­
ges fiatal népek fegyvereitől szivén- 
találva, utolsó óráit éli és európai, va­
lamint amerikai szövetségeseinek se­
gítségére vár■ Az elnyomók és önzők 
összefogását szétzúzzuk a forradalom 
erejével. Sem Churchill, sem, cinko­
sai nem akadályozhatnak meg ben- 
nünket ebben.. Győzünk!

A Duce szavait a tömeg óriási Lel­
kesedéssel fogadta- Azután még több­
ször meg kelletit jelennie a palota er­
kélyén. hogy viszonozza a tömeg vi­
haros ünneplését. (MTI-)

kát, amelyeket ma Róma évfordulója 
alkalmából hozzám intézett A fa­
siszta Olaszország ebből az alkalom­
ból újból megerősíti azt a rendíthe­
tetlen akaratát, hogy a nemzeti szo­
cialista Németországgal együtt mene­
tel és küzd egészen a győzelemig- Fo­
gadja baráii és bajtársi üdvözlete­
met. Musolini.

Rómából jelentik (MTI-): A Duce 
kedden délelőtt fogadta a nemzeti di­
rektórium tagjainak kíséretében meg­
jelent párthltkárt. aki átnyújtotta a 
huszadik évre szóló 1-es számú párt­

számozva minden bérlő nevét és fog­
lalkozását, a bérleti helyiségek fekvé­
sét (alagsor, földszint, emelet, pince 
slb.) azok rendeltetését (lakás, bolt, 
műhely, gyár, stbi), a bérlethez tarto­
zó helyiségek számát és a bérleti he­
lyiségeknek a novemberi negyed bére 
alapján kiszámított bérösszegét.

Mindezen adatok valóságát a bérlő 
aláírásával keli igazolni.

Ha a bérlemény napszámra van 
bérbeadva .akkor a bérösszeg 12-szere- 
se képezi az adóalapot.

Ha a bélrő a megállapított bérössze­
gen felül még egyéb szolgáltatásokat is 
vállalt magára, ezeket és illetve ezek 
pénzbeli egyenértékét hozzá kell szá­
mítani a pénzben megái lapított bér­
hez.

Ilyen szolgáltatások például a bérlő 
által elvállalt, biztosítási dijak, vagy 
természetbeni szolgáltatások, vagy a 
bérlő által a bérösszegen kívül fizetni 
kötelezett adók stbi.

Az ekként előálló nyers há.zbérjöve- 
delemből csak a központi fűtési és vi­
lágítási költségeket, üyegbiztositási di­
jakat., a külön szedett házbérfilléreket 
lehet levonásba hozni.

Bútorozva bérbeadóit lakásoknál u 
butorhasználati díj címén a bérből 30 
százalékot levonásba lehet hozni, de 
ezt a levont összeget az ad óval Ínmás­
ban fel kell tüntetni és ugyanezt a ke­
reseti adó vallomásban be kell val­
lani.

Ha az ingatlan, vagy annak egyes

részei bérbeadva nincsenek, ezek adó­
alapját más bérbeadott épületekkel 
összehasonlítás mellett, becslés alap­
ján állapítják meg.

Ugyancsak becslés alapján kell meg. 
állapítani a bérbeadott épület, épület, 
rész, vagy egyéb helyiség adóalapját 
akkor is, ha a bvébeadó s a bérlő vagy 
családtagjaik között rokoni, üzlet társi, 
vagy alkalmazotti viszony áll fenn.

Aki az adóvallomást a folyó évi no- | 
vember 30-áig be nem adja, az a ki­
vetett adó 5 százalékával egyenlő bír­
ságot tartozik fizetni.

Ha pedig a bevallást, hivatalos fel­
szólítás 'ellenére sem adja be, annak a 
birsága a kivetett adó 10 százaléka.

További részletes felvilágosítások ta- j 
láthatók „A Háztulajdonosok Adó- és 
Ileltékügyi Kiskátéja“ cimü törvényis­
mertetésben.

Péntekig lehet fel­
ajánlani a gabosia- 

ie testeget
Budapest. A Magyar Távirati Iroda 

jelenti: Minden gazda tudja, hogy 
október 31-ig kell beszolgáltatni, il­
letve megvételre felajánlani gabona­
feleslegét. Ez után az időpont után 

I már tiz százalékkal kevesebbet fizet­
nek a beszolgáltatott gabonáért.

A közellátásügyi miniszter ezúton 
is felhívja a gazdák figyelmét búza, 
rozs. zab és árpafeleslegüknek a még 
hátralevő idő alatt való felajánlásra, 
mert köztudomású, hogy minden gaz­
dát elszámoltatnak és ha fenti idő­
pontig nem ajánlja fel feleslegét, 
nem csak tiz százalékkal Károsodik, 
hanem súlyosabb esetben szigorú bün­
tetését sem kerülheti el.

Hírek @z ország 
jmndeii részéből
KOLOZSVÁR, Ettore C orz a ni, a ki­

váló olasz iró, a „L'Eroica1' főszerkesz­
tője Kolozsváron tartózkodik, ahol el­
mondotta többek között, hogy „a szép 
és gazdag erdélyi irodalomból érezte 
meg, hogy Erdélynek fel kell támad­
nia“. — A hagyományos diákbál he­
lyett németbált rendez az idén a ko­
lozsvári egyetemi ifjúság.

SZATMÁRNÉMETIBEN a hatóságok 
vezetői értekezletet tartottak a varme­
gyei és városi árfelügyeleti szervezet 
kiépítésé ügyében. Kimondották, hogy 
kérlelhetetlen szigorral letörik az áru­
uzsorát.

DEBRECEN. A debreceni középfokú 
Gazdasági Szakiskola igazgatójává 
Farkas Eb mér sárospataki igazgatót 
nevezték. k‘. — A *c hánytermelők va­
sárnap tartják Use vándorgyűlésüket,
Debrecenben — 1 ir-iar .Tenő cip'isnr.ts- 
te-rl l‘A.b,'i „ráviütért egyhónapi f ?- 
házra. itó'téV.

SZÉKESFEHÉR' ÁRON az. egyház- 
megyei papság eszi koalierend it tar 
tut, amelyen melegen ünnepelték 
Shvry hajas megyéspüspököt, - • ijy- 
vonéves papi jubileuma alkalmából.

PÉCS város tiszta vagyona a helyes 
gazdálkodás következtében egy év alatt 
több, mint egymillió pengővel növeke­
dett. — A pécsi Orvosi Kamara pénz­
ügyi alapot létesít székház építésére. 
Egyben kimondották, hogy egymáskö- 
zötti érintkezésben kertiül* a cirnkór- 
ságot jelentő megszólításokat.

Kávéházakban és vendéglőkben kerb
a MAGYAR LAPOK" at

Hitler és Mussolini táviratváltása

igazolványt.

á Háztulajdonosok Szövetsége 
adóügyi tájékoztatója

November hóban be kell adni az évi rendes házbér-
vallomásokat
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A jövő héten osztják ki 
az uj mesterleveleket

84 jelentkező segéd hözüi 22 nem felelt meg a vizsgákon

<>gy
ölgozása

(Nagyvárad.) Annakidején részlete­
sen foglalkoztunk az október 15-én 
megkezdődött iparos mestervizsgák­
kal s ígéretet tettünk arra, hí 
amint az eredmények fel 
befejeződik: közöljük a sikeresen
vizsgázott jelöltek névsorát.

A Kereskedelmi és Iparkamara ille­
tékes osztálya most fejezte be a vizs­
gák eredményének feldolgozását s a 
Maagyar Lapok rendelkezésére bocsá­
totta az új mesterek névsorát. Sikere­
sen vizsgáztak tehát a mestervizsgá­
kon a következők:

Dénes László fodrász Nagyvárad, 
fláez József fodrász Almosd, Kékes 
Mihály fodrász Szentjobb, Szepesi 
István fodrász Hegyközcsatár, ríaizer 
László fodrász Hcgyközpályi, Búzás 
Mihály fodrász Nagyvárad, Bereczky 
Sándor fodrász Nagyvárad, Duka Sán­
dor csizmadia Margittá, Kun András 
csizmadia Nagyvárad, Nagy Sándor 
csizmadia Nagyvárad, Horváth István 
csizmadia Nagyvárad, Szilágyi József 
csizmadia Nagyvárad, Pakurár Lőrinc 
csizmadia Nagyvárad, Retek János 
csizmadia Nagyvárad, Delistyán Sán­
dor csizmadia Margittá, Hilgert Ka­
roly csizmadia Szalárd, Medve István 
csizmadia Margittá, Konc/ József csiz­
madia Monostorpályi, Boros János ci­
pész Nagyvárad, Thurzó Gábor cipész 
Nagyvárad, Lammel Vilmos bádogos 
Nagyvárad, Kovács Ferenc asztalos 
Nagyvárad, Kiss Károly kerékgyártó 
Sarkad, Mazsuli Sándor kerékgyártó 
Hegyközcsatár, Papp László hentes és 
mészáros Fugyivásárhely, Szabó Ist­
ván hentes és mészáros Telegd, Matus 
Pál hentes és mészáros Sarkad Seres 
László gumijavító Nagyvárad, Péter 
István villanyszerelő Nagyvárad, Sán­
dor Nándor villanyszerelő Nagyvárad, 
Darabant János kádár Szatmárnémeti, 
Szabó Lajos szűcs Szatmárnémeti. 
Vadnai László fogműves Szatmár­
németi, Ádám Ferenc molnár Er- 
selénd. Debreceni Károly molnár 
Pettyén, Péter Sándor vendéglős 
Nagyvárad. Szabó Zsigmond vendég­
lős Nagyvárad, Kőváry Ferenc ven­
déglős Székelyhíd, Vajda Béla ven­
déglős Nagyvárad, Török János ven­
déglős Nagyvárad, Balogh József fény­
képész Nagyvárad Kovács Tibor fény­
képész Nagyvárad, Szabó György ké­
ményseprő Nagyvárad, Rozenthal Vil­
ma fúzőkötőnő Szatmárnémeti, Ba­
logh István kesztyűs Nagyvárad, Var­
ga Lajosné női divat, kalap Szatmár­
németi, Lam pel Mór szappanfőző 
Nagyvárad Jermendi Dezső sütő 
Nagyvárad, Viktor Árpád óvá- Nagy­
várad, Szatmáry Lajos órás Nagy­
várad, Farkas Lajosné nőiszabó Sar­
kad, Simándi Istvánná nőiszabó Nagy­
várad, Szolga Ferenc nyomdász Szat­

márnémeti. Ferenczy Béla nyomdász 
Nagyvárad, Hídi Imre nyomdász 
Nagyszalonta, Papp Lajos kovács Ta­
láros, Takács Andor kovács Körös­
ki •; je nő, Nil gesz András férfiszabó 
Nagyvárad, Kolozsvári István szita­

kötő Mezőtelegd, Ladányi Gábor mű­
szerész Nagyvárad, Lőrinczy Lajos 
szövőipari Nagyszalonta Szutter Ven­
del mézeskalácsos Krasznabéltelek.

A 84 jelentkező közül tehát 22 je­
löltnek new sikerült a mestervizsgája. 
A sikeresen vizsgázónak számára már 
megkezdték a mesterlevelek kiállítá­
sát úgyhogy körülbelül egy hét múl­
va mindenki kézhez kapja.

A héten egyébként újabb mester­
vizsgák kezdődtek Szatmárnémetiben 
és Nagybányán.

Zsidó fiatalembereket hamis or?ősi 
bizonyítványokkal húztak ki 

a munkaszolgálat alól
Letartóztattak 59 vádlottat. — Zsidó orvosok ötventöl kétezer 
pengőig terjedő összegeket kaptak az orvosi bizonyítványokért

Kassáról jelenti a MTI.: A kassai 
csendőrség nagyarányú , vesztegetési 
bűnügyről rántotta le a leplet Kár. 
pataiján. Feltűnt, hogy munkaszol­
gálatra kötelezet t egészséges zsidó 
fiatalemberek a munkaszolgálat ide- 
jén nem vonultak be. hanem tovább 
folytatták polgári foglalkozásukat 
Megállapították, hogy egyes orvosok 
bizonyos összegek ellenében hamis 
orvosi bizonyítványt adtak ki zsidó 
fiatalembereknek, vesebajt, tífuszt 
és más súlyos betegségeket tüntetve 
fel a bizonyítványban 

Nemrégen Munkácson 28 embert 
tartóztattak le az üggyel kapcsolat­
ban.

Többhónapos nyomozás után újabb 
két nagy vesztegetési ügyre jöttek rá- 
Megállapították, hogy Fehér Dániel 
nagyecsedi zsidó orvos es Solt Árpád 
beregszászi kikeresztelkedett zsidó 
orvos felhajtok útján ötven zsidó 
í n u nkaszotigál a tost szabadítotak ki ha­
mis orvosi bizonyítvánnyal a kötelező 
munkaszolgálat alól- A bizonyítvá­
nyokért ötventöl kétezer pengőig ter­
jedő összegeket vettek fe-1.

A vesztegetési bűnügy 59 vádlott­
ját, akik valamennyien zsidók, a 
csendőirség letartóztatta és átadta a 
beregszászi ügyész ségnik-

<»♦♦♦»♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦» ♦»♦♦♦♦»♦ ♦♦♦♦♦♦ »»»♦♦»»♦♦♦»»♦»♦♦♦♦♦♦

A finn képviselőház 
köszönő távirata l’asnády 

Nagy Andráshoz
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A képviselőház mai ülésén, mint is­
meretes Tasnády Nagy András ház- 
elnök indítványára a ház elhatározta, 
hogy üdvözlő táviratot intéz a hősi 
finn testvérnemzet kép viselő házához, 
az ország ősi területeinek visszatérése 
alkalmából. A finn képviselőház el­
nöke meleghangú táviratban válaszolt 
az üdvözlésre, melynek szövege a 
következő: Testvérnépünk képviselő- 
házának szerencsekívánataiért és mc- 

iidv üzletéért nagyméllósá-Ieghangu

godnak a finn országgyűlés nevében 
hálás köszönetemet fejezem ki. A 
finn nemzet mindig csodálta a ma­
gyar testvérnemzetnek a szabadságért 
folytatott büszke harcét. A két test­
vérnemzet most kezét nyújtva egy­
másnak Finnország ősi ellensége el­
len vívott harcban, abban a harcban, 
nielvet Finnország létéért szabadsá­
gáért folytat, amelyben magyar test­
véreivel együtt azért küzd. hogy vi­
lágrészünket megmentse a bolsevista 
pusztulástól.

Saulise Icáiig a lirpasiouiásiyescÉ
áthelyezését

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
Katonai szolgálatra behívott karpa­
szomány osok szülei mind gyakrab­
ban fordulnak a honvédelmi minisz-

HÖLGYEI m l
Siessenek őszi és téli kabátot vásárolni!

Mert megnyílt a

„Bihari Modellház“
Kossuth-u. 5 sz., ahol olcsón vásárolhat saját készitményü kábától, 
kosztümöt és leányka kabátot. Nagy mértéItsza 1>óság ! 
Óriási szövet választék. Hozott anyagból is a legkényesebb 
ízlést is kielégítően, a legújabb modellek után 24 óra alatt készülnek 

Tisztviselőknek és nyugdíjasoknak fizetési kedvezmény.

tóriumhoz azzal a kéréssel, hogy 
tényleges szolgálatra nagyobb távol 
ságra behívott fiukat állandó lakó 
helyükre vagy annak közelébe be 
lyezzék át. A honvédelmi miniszté 
rium felhívja a hozzátartozók figyel 
mét arra. hogy ilyen kérelmeket ue 
terjesszenek elő. mert a honvédelm 
törvény elrendeli, hogy a tényleges 
szolgálatra kötelezettek csak egész 
ségi vagy fegyelmi okokból helyez­
hetők át. Eltekintve ettől, a fiatal­
ságnak csak előnyére van. ha katonai 
szolgálata következtében olyan terü­
leteket ismerhet meg, amelyek eddig 
az idegen megszállás következtében 
cl voltak tőle zárva.

Ádámszki-ház
Könyves Kálmán-utca 8.

2 szobás, előszoba«, lürdőszoba fel­
szerelve, üzlettel berendezéssel 
együtt — azonnal beköltözhető — 

eladó.

A magyar nép sorsa: 
a gyermek

Az egytemea magyarságnak legfonto­
sabb létkérdése a magyar család ter­
mékenységének a visszaállítása. A ma­
gyar családok gyermektelensége azt 
mutatja, hogy ez a nép kihalásra ítél­
te saját magát. Hiába építjük a moder­
nebbnél-modernebb iskolákat, ha nem 
lesz, hogy ki járjon ezkbe az iskolák­
ba. Hiába a legmodernebb katonai fel­
szerelés, ha nincs ifjú nemzedék, amely 
azt használni tudja. Az a nép marad 
meg a népek nagy küzdelmében, erő­
teljes szava csak annak a népnek lesz, 
amelynek szaporodási arány számai 
magasak. Ne higyjük azt, hogy a sza­
porodó népek szociális helyzete rosz- 
szabb, mint a kis népeké. De kemény 
parancs és fenyegetés a természet sza­
va is, amely a végzetre figyelmezteti 
a könnyelmű nemzeteket: csak az a 
föld marad meg háborítatlanul a tu­
lajdonotokban, amelyet termékeny csa­
ládokkal és minél több gyermekkel 
tudtok benépesíteni.

A magyar nép sorsa elsősorban a 
magyar anyák természetétől függ. "A 
magyar középosztály tévhite ezen a té­
ren igen veszedelmes. Vezetőmépnek 
tartja, nacionalistának hirdeti magát, 
de a nemzet érdekeit nem akarja ko­
molyan venni. A magyarságot lépten- 
nyomon pusztító bűn: a gyermekáldás 
megakadályozása elsősorban ezt a tár­
sadalmi réteget pusztítja. Tőle tanulja 
ei a többi is.

A kérdés boncolgatásánál a legtöb­
ben a nehéz gazdasági helyzetre hivat­
koznak és igyekeznek önmagukat men­
tegetni. A felelősséggel hozakodnak 
elő, amellyel gyermekeiknek tartoz­
nék, hogy nem tudnak gyermekeiknek 
megfelelő jövőt biztosítani. Ám, néz­
zünk csak jól széjjel. A jómódú csatá­
ri okban van a legkevesebb gyermek, 
míg a szegény családok népesek. A 
gazdag nehezebben tart el egy gyerme­
ket, mint a szegény. Vájjon miért.? 
Azért, mert annyi ostoba kívánság, 
fényűzés terheli, hogy a legfontosabb­
ra, a gyermekre nem is jut. semmi. A 
sok pénz, a nagy jövedelem első szá­
nni ellensége a gyermeknek. Ez aka­
dályozza azt, hogy megszülessen a hol­
nap nemzedéke.

A gazdasági fejlődéssel szorosan 
együtt kell haladnia az erkölcsi fejlő­
désnek is, mert anélkül a nemzet el- • 
sorvad. A gyermek hiánya kipusztitja 
a lélekből a mély és nagyszerű örö­
möket. Az ember is belosülyed a mo­
dern barbárságba, amelyből azután 
nincs menekülés.

Hazánknak és népünknek legna­
gyobb ellenségei a magyar szivekben 
tanyázó hazugságok és a gyávaság. A 
hazaszeretet az, ha nagyobb országot 
akarunk, de több magyart nem.

A gyávaságot és hazugságot a lé­
lekben csak a mély kereszténység 
tudja légyőzni. Ezért van szükségünk 
az erőteljes erkölcsi forradalomra, 
amely megválasztja az embereket és 
ezzel a mai társadalom képét is. Ve­
gyük tudomásul, hogy az az ifjúság, 
amelytől a bűnös szülők megtagadták 
az életet csak azért, hogy a már meg­
lévő gyermekeik könnyebben éljenek. 
ez fog majd hiányozni az eljövendő 
nagy erőpróbákban.

Dr PACSAY JÁNOS

-'Wir .a r.
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BeiVávosi trtozgvban
Csütöriöktől

Bécsi történetek
A békebeli Décs örök vidám filmje, 

Bolváry rendezése.
Szerdán utoljára: Becsületből elégtelen

mm vrzrr 'r - vi Ttinraer'x vmzzsm
Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. * 1 2 3 4 5 6 7 

MA Ma

Tilos utakon
a francia filmgyártás világeseménye.

Főszerepben: Annie Dticaux. Armand Bemard, 
tiarlnne Lucharie. Raymond Rouleau.

Apolló Filmszínházban
Csütörtökön bemutató

Jávor Pál, Tabódy Klári, Mály Gero 
és Vaszary Piri vigjátéka

A balkezes angyal j

GAZDASÁGI ELET
Ä motalkó fogyasztáséira i szabályozása

Megjelent a miniszteri rendelet végrehajtási utasítása

hatóságok a ki-
(Tizedik közlemény.)

‘22. §. A pémaügyi 
szolgáltatott rriiotalkő-jegyek számá­
ról jegyit punonként továbbá az utai- 
ványdk alapján kiadott moíalkó- 
menmyiiSégről minden hó végén., leg­
később a következő hónap 5-ifc nap­
jaiig a pénz ügymii n isztier mellé ren­
delt számvevőség útján a kereskede­
lem- és (közlekedésügyi miniszternek 
jelentést tenni ta rt óznak. Nemleges 
jelentés i-s beküldendő

V- FEJEZET.
A motalkó kiszolgáltatására jogosító 

jegyek és utalványok.
23. §. Motalkó-jegyek. (1) A mctai- 

kó-jegyek a kiutalható mennyiiséghez 
képest személygépjáróműveknél, bér­
autóknál és motorkerékpároknál há­
rom-háromféle, a iehergép járómű vek­
nél (autóbuszoknál) négyféle, a MA- 
TEOSZ-tehe rgépjáróm ű vek né! ké tfél e, 
a segédmotoros kerékpároknál (5- §•) 
egyféle alakban és külön jelzéssel, 
minden hónapra külön-külön készül­
nek és pedig:

A) Személy gépjár óművek részére
az 1. sz■ jelzésű motalkó-jegy havi 23
Eiter motalkóről szól és a pénzügyi 
hatóságoktól azok részére szolgáltat­
ható ki. akiknek gépjáiróművébe épí­
tett motor hengerűrtartalma legfel­
jebb 1000 köbcentiméter.

A II- sz- jelzésű motalkó-jegy havi 
S3 literről szól és a pén-zügyi ható­
ságoktól azok részére szolgáltatható 
ki. akiknek gép járóm ű vébe épített 
motor heneerűrtartalma 1001 köb- 
centimétertől 2000 köbcentiméterig 
terjed.

A III. sz. jelzésű motalkó-jegy ha­
vi 50 .Iderrö' szól és a pénzügyi ha­
tóságoktól azok részére szolgáltatható 
ki, akiknek gép járóművébe épített, 
motor hengerűrtartalma a 2000 köb­
centimétert meghaladja-

B) Autótaxik és bérautók részére: 
3 I- B- A. jelzésű molalkó-jegy havi 
23 literről szól és olyan autótaxik és 
bérautók részére szolgáltatható ki, 
amelyekbe épített motor hengerűr­
tartalma legfeljebb 1000 köbcenti­
méter.

A II- B- A. jelzésű motalkó-jegy 
havi 35 literről szól és olyan au-tó- 
taziik és bérautók részére szolgáltat-

Frenczel Sándor
■nnnmi

tükör és üvegcsiszQlda
Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablaküvegezés
Képkeretezés

Zagyvarai!, Szt. János utca 48.
Telefon: 19 -13

ható ki, amelyekbe épített motor hen­
gerűrtartalma 1001 köbcentimétertől 
2000 köbcentiméterig terjed.

A III. B. A. jelzésű motalkó-jegy 
havi 50 literről szól és olyan autó- 
taxik és bérautók részére szolgáltat­
ható ki, a melyekbe épített motor hen­
gerűrtartalma a 2000 köbcentimétert 
meghaladja-

C) Segédmotoros kerékpárok részé­
re: aiz SM. jelzésű motalkó-jegy havi 
5 literről szól és forgalmi rendszám­
mal el nem látott segédmotoros kerék­
párok részére szolgáltatható ki.

D. Motorkerékpárok részére: az I- 
M- jelzésű motalkó-jegy havi 8 liter-

Telefon: 19-48 Casinó mozgó Kát. Körbenrozsa
Jókai Mór örökbecsii regénye. Főszerepben: Szörényi Éva, Gveguss Zoltán.

ről szól és a pénzügyi hatóságoktól 
olyan motorkerékpárok részére szol­
gáltatható ki, amelyekbe épített mo­
tor hengerűrtartalma legfeljebb 250 
köbcentiméter.

A II. M- jelzésű motalkó-jegy havi 
Í5 literről szól és olyan motorkerék­
párok részére szolgáltatható ki. ame­
lyekbe épített motor hengerűrtartal- 
m>a 251 köbcentimétertől 500 köb- 
centiméterig terjed.

A III- M. jelzésű motalkó-jegy ha­
vi 20 literről szól és olyan motorke­
rékpárok részére szolgáltatható ki, 
amelyekbe épített motor hengerűrtar­
talma a.z 500 köbcentimétert megha­
ladja.

(Folytatjuk.)

Középfokú gazdasági intézet 
létesül Újvidéken

tételeket a jövő hónapban közlik.Budapest, a MTI jelenti: A földmű­
velésügyi miniszter középfokú gazda­
sági intézetet, létesít Újvidéken, Az in­
tézet a város által felajánlott száz hol­
das területen a jövő évben nyílik meg.

Budapest, a MTI jelenti: A földmű­
velésügyi miniszter Storaljaujhelyen 
szőlőmunkásképző iskolát állított fel. 
A tanítás időtartama kilenc hónap. A 
tanév március 1-től november végéig 
tart. A tanítás ingyenes. A felvételi fel

Húsz százalékkal emelték a bánya- 
nyugbéreket. Budapest, a MTI jelenti: 
Több, mint 18.000 bányanyugbéres óha­
ja teljesült, a belügyminisizter ma ki­
adott rendeletével, amely a bánya- 
nyugbér szolgáltatásokat, vagyis a rok­
kantsági, özvegység! és árvasági nyug- 
béreket folyó év szeptember 1-étöl 
visszamenően 20 százalékkal felemelte

emm

Szigorú büntetés terhe alatt 
osztályozásra hell elővezetni a lova­

kat, öszvéreket és jármüveket
Nagyvárad thj. város polgármestere 

317/1941. kt. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

A m. kir. honvédelmi miniszter úr 
58.555/ein. 5. 1941. számú rendelete 
értelmében felhívom a Nagyvárad vá­
ros területén lakó összes ló-, öszvér- 
és jármű- (hintó-, kocsi-, szekér-, táb­
láskocsi, bérkocsi- stb.) tulajdonoso­
kat hogy az 1941. évi november 4., 
5., 6., 7. és 8-án minden reggel 3 óra­
kor a marhavásártéren megtartandó 
lóosztályozáson a tulajdonukban lévő 
és Nagyvárad thj. város katonai ügy­
osztályánál (Városháza II. em 26. 
sz.) már bejelentett ló-, öszvér- és 
járműveikkel jelenjenek meg a kö­
vetkező sorrendben és pedig:

1941 november hó 4-én A—D kezdő­
betűsek.

1941 november hó 5-én E—J kezdő- 
betűsök.

1941 november hó 6-án K—N kezdő­
betűsök.

1941 november hó 7-én O—S kezdő 
betűsök.

194í november hó 8-án SZ—ZS 
kezdőbetűsök.

A megjelenés elmulasztása a leg­

szigorúbb büntetést vonja maga után.
Fontos tudnivalók a jelentkezésre.
1. A lovak felszerszámozva és or­

szágosjárműbe fogva vezetendők, il­
letve hajtandók elő

2. Ha valamelyik tulajdonosnak 
több járműve van (kocsi, szekér sth 
úgy valamennyit be kell mutatni

3. Minden lóról és öszvérről a 
marhalevelet el kell hozni és azt elő­
re előkészíteni.

szamarakat és 3 évn 
lóosztályozásra kell

4. S:
csikókat a 
elővezetni.

5. Akinek vállalkozólova (a kincs 
tártól használatra kiadott) vau, az 
„Ellenőrző“ könyvet hozza el.

6. Aki 3—6 éves pótlónak alkal­
mas lovát a kincstárnak megvételre 
felajánlani akarja, ezen szándékát a 
lóosztályozási bizottságnak jelent­
se be.

7. A jármüvek névtáblával és pedig 
országos járműnél (szekérnél) 25 x 35 
cm, személykocsiknál 15 x 20 em a 
jármű baloldalán látandók el melyen 
a tulajdonos neve, lakhelye és a vár­
megye jól olvashatóan (legjobb be­
égetve) kivehető legyen. A táblák fel­

erősítése a Ióosztályozásnál ellenőriz* 
ve lesz, szabálytalanság esetén a tu­
lajdonos ellen kihágás! eljárás lesz 
megindítva.

8. A kizárólag iparszerű árufuvaro­
zásra szolgáló járműveken ezenfelül 
fel kell tüntetni a jármű összes súlvát 
és a rag súlyát.

Felhívom minden, lótartó figyel- 
inét arra, hogy amennyiben lovát vagy 
járművét a város katonai ügyosztályá­
nál összeírás végett még nem jelen­
tette he, hogy azt a fenti időpontig 
még bejelentheti, hogy az osztályozá­
son már lova vagy járműve össze le­
gyen írva.

Nagyvárad, 1941 október 22.
Dr Soós István s. k.

Mesebeli kisházba költözött 
a székely gyermekek 

„Muskátli“ szövetkezete
A kisebbségi időkben olyan hasz. 

nos munkát végzett iskolaszövetkeze- 
lek közül az egyik jelentős határkő- 
höz érkezeit. A maros vásárhely i zárda 
iskoláinak növendékei néhány évvel 
ezelőtt szövetkezetei alakítottak s a 
kis iskolai boltban látták el egymást 
tízóraival, irkával, írószerekkel, levél, 
papírral és számtalan más árucikkel. 
A szövetkezetnek 10—12 éves elnök, 
nője, könyvelői, felügyelőbizottsága, 
ügyvezetője, boltosa van. Az ügyke. 
zelésre az egyik tanítónövér oktatta ki 
a kis diákleányokat s azóta ezek az 
erdélyi leánykák maguk végeztek, 
minden munkát- Az elmúlt iskolai 
évben aztán olyan szép eredményt 
mutatóit fel a szövetkezet, hogy meg. 
növekedett forgalma miatt, is új 
„bolthelyiségre“ lelt szüksége. A 
gyermekek fillérei megsokasodtak az 
üzletekben vásárolt árucikkek to. 
vábbadásávai s ezen a nyáron a.z „Er. 
délyrészi Hangya Központ“ támoga- 
fásával új, modern, mesébe illő kis 
csodavár épült az iskola, udvarán a 
„Muskátli-szövetkezet“ számára. A 
tornyos, színes cseréppel födött, szé- 
kely stílusban épített, köp ja fás, színes 
faragásokkal ékesített, kis épületben 
maroknyi üzlethelyiség van üveges 
polcokkal, lakkbutorral, vízvezeték- 
kel, gázfűtéssel. Külön kis raktárhe­
lyiség, ahol már gondosan elraktároz- 
iáik a tízóraira való almát, szilvaízt 
és más árukat, zeneszóba és muskát­
lis kis tornác áll a kis szövetkezeti 
tagok rendelkezésére■ Az épületben 
minden ragyog a tisztaságtól s az ap­
ró szövetkezők «reu büszkeséggel 
ékes, amikor idegennek mutatják 
meg a mesebeli, tündérházat., melynek 
homlokzatúi is magyar muskátli di• 
szili.

Az új iskolaszövetkezeti házal .ki­
ró ss Béla prelátus most szentelte fel 
ünnepélyesen s Marosvásárhely elő­
kelőségei. közül sokan megjelentek nz 
ünnepségen. Az egyházi szertartás 
után az iskola énekkara és a műked­
velő diákleányok szerepeltek,

]
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HÍREK
MAGYAR LAPOK

Szerkesztőség és kiadóhivatni1
NAGYVÁRAD,

SZILÁGYI DBZSŐ-UTCA 5 SZÁK 
Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpénztár} csekkszámlánk 
száma: 72.301.K ézi rátok a V oem adunk vissza.

PAKOCS KÁROLY APOSTOLI 
KORMÁNYZÓI HELYNÜK ÚJRA 
SZENTELTE A SZATMÁRI IR­
GALMAS NŐVÉREK TEMPLOMÁT 
Szatmárnémetiből jelentik: Az Irgal­
mas nővérek templomát újjáalakí­
tották s Meigyer-Mayer Antal fővá­
rosi képzőművészeti iskolai tanár 
művésziesen oldotta meg a templom 
kifestését. A megújított templomot 
vasárnap délelőtt szentelte fel Pakocs 
Károly kanonok, apostoli kormány­
zói hely nők fényes segédlettel A 
nagymise kezdete előtt Pakocs Ká­
roly apostoli kormányzói hclynök 
mondott ünnepi szentbeszédet, mely 
alkalommal kinevezése óta első ízben 
szólott Szafmár népéhez Krisztus ki­
rályságáról beszélt. Hangsúlyozta, 
hogy Krisztus királysága kiterjed a 
családra, a nemzetre, a hazára, te­
hát mindenre, amit szentnek és ér­
téknek tartunk.

TILOS A SÍROK KIVILÁGÍTÁSA. 
Budapest, A MTI jelenti: A sírok ki­
világítása ebbe.n az évben a további 
intézkedésig, az ország egész terüle­
tén tilos.
A KORMÁNYZÓ RÉSZVÉT- 

TÁVIRATOT INTÉZETT HUSZÁR 
KÁROLY ÖZVEGYÉHEZ. Budapest, 
a Magyar Távirati; Iroda jelenti: A 
Kormányzó Ur Őfömcltósága Huszár 
Károly volt miniszterelnök özvegyé­
hez részvét-táviratot intézett.

A csángókról szóló tanulmányunk 
folytatólagos közlését közbejött akadá­
lyok miatt, egyelőre, megszakítjuk.

MINISZTERTANÁCSOT TAR­
TOTT A KORMÁNY A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: A kormány 
tagjai kedden este nyolc órakor Bár- 
dossy minisztere Írnok elnökletével mi­
nisztertanácsot tartottak, amelyen fo­
lyó kormányzati ügyeket beszéltek 
meg. A miniszter tar, ács a késő éj­
szakai órákban ért véget

A Rádió sajtóteadélutánt adott. 
Budapest, a Magyar Országos Tudó­
sító jelenti: A Rádió vezetősége ked­
den a Gellert szállóban sajtóértekez­
letet rendezett, amelyen tájékoztatta 
a sajtó képviselőit a rádió fejlődésé­
ről és a további fejlődést biztosító 
nagyszabású terveiről. Ezidőszerint 
a magyar rádiónak 705 ezer előfize­
tője van, ami több mint kétmillió 
hallgatót jelent.
MEGHALT ÖZVEGY GRÓF TE­

LEK I GÉZÁNÉ. Budapestről jelenti 
a Magyar Távirati Iroda: Özvegy gr. 
Teleki, Gézámé, néhai gróf Teleki Pál 
miniszterelnök édesanyja 92 éves ko­
rában Budapesten kedden elhunyt- 
Temetése csütörtökön délután lesz a 
Kerepes:-úti temetőből

FELHÍVÁS. Nagyvárad és vidéke 
iparié slülete vas- és fémipari szak­
osztálya felhívja tagjai figyelmét ar­
ra, hogy az igénylőlapokat, haladék­
talanul átvenni, az újaikat november 
6-úig okvetlen beadni szíveskedje­
nek. Szakosztályi elnök.

A Nemzeti Mnnknközpont elnökségé­
nek felhívása. Felkérjük -íz összes 
szakmai csoportok vezetőségeit és az 
üzemi N. M. K. megbízottakat, hogy f 
hó 31-én, péntek este 7 órakor fontos 
ügyben jelenjenek meg a Munkásott­
honban. Elnökség.

Katonai előléptetések
A MTI jelenti: A Kormányzó Schind­

ler Szilárd altábornagyot, Schweitzer 
István altábornagyot és vitéz Szombat- 
helyi Ferenc altábornagyot vezérezre­
desekké nevezte ki. Ál tábornagyokká 
nevezte ki a következő vezérőrnagyo­
kat: Ruszkiczay-Rüdiger Imrét, vitéz 
nemes Csikszentsimoni Lakatos Gézát, 
vitéz lófő Dálnoky Miklós Bélát, vitéz 
Feketehalmi-Czeidner Ferencet, Bereg- 
fy Károlyt, vitéz Béldv Alajost, vitéz 
nemes Domaniczky Ödönt. Vezérőrna­
gyokká nevezte ki a következő ezrede­
seket: nemes Uzoni Kovács Károlyt, 
Világby Lászlót, vitéz Asztalossy Ala­
dárt, Király Andrást, nemes harasztosi

Ertsey Leitschaft Károlyt, vitéz Oláh 
Józsefet, Stemmer Lászlót, Vasady Er­
nőt, Tilger Ferencet, vitéz íllésházy 
Gábort, vitéz Sz.iklay Györgyöt, Bisza 
Ferencet, Kovács Tibort, Vargyassy 
Gyulát, Farakes Ferencet. Kivételesen 
és kegyelemből nemes korompai 
Brunszwick Györgyöt, Ankai-Anesini 
Győzőt. A honvédorvosoknál orvos­
vezérőrnaggyá Demkő Antal orvos-ez­
redest. A vezérőrnagy! rendfokozat cí­
mét adományozta nemes Szem laky 
Kerner Géza és vitéz nemes ruhm- 
werthi Rapaics Dezső nyugállományú 
ezredesnek.

mexaSXUSíma

Ma tárgyalta először a törvényszék 
a gyorsított eljárás alapján letartóztatott 

árdrágítók ügyét
Nagyvárad Saját tud. Szuronvos 

fogházőrök kisérték fel a fogházból 
szerdán délelőtt a hétfői piaci árdrági 
tókat, akiket tettenértek és azonnal elő 
állítottak. Dr Kolozsváry Sándor bün­
tető egyesbiró és dr Schuller Frigyes 
ügyész három vádlott ellen hoztak 
példás büntetést.

Török István mácsapusztai lakost 
mert a hagyma kilójáért 1 pengőt kért

és fogadott el, jogerősen 14 napi fog­
házra Ítélték. — Fejes Lajos harsány! 
földművest, mert a tojás darabját 20 
fillérért árulta, 50 pengő pénzbünte­
tésre ítélték. — Achim Mihályné nagv- 
ürögdi tejesasszonyt, mert a tej liter­
jéért 35 fillért kért és fogadott el, 150 
pengő pénzbírságra, büntették. Az íté­
letek jogerősek.

Hétítcm tarifák meg 
a Haloitak-napfát
Tudomására hozom, a város kö­

zönségének, hogy f. évben a halotton 
napja, tekintettel arra, hogy novem­
ber második a vasárnapra esik, az- azt 
követő napon, november 3-án, tehát 
hétfőn, lesz megtartva. Országos ren­
delkezés folytán az idén mindennemű 
kivilágítás szigorúan tilos.

Értesítem a közönséget, hogy a te­
metők legfeljebb este 6 óráig ma­
radnak nyitva, miért is a közönség 
háromnegyed 6 órakor már a teme­
tőből a távozást kezdje meg. A 1 eme­
lők kapui este 6 órakor bezáratnak.

A világítás csökkentéséből szárma­
zó megtakarított összeget ki-ki for­
dítsa a harctéren küzdő honvédek 
megsegítését célzó és a FőméUóságu 
Asszony által propagált célra, vagy 
pedig saját, egyházának felsegélyezé­
sére.

Elvárom a város közönségétől, hogy 
a nagy idők komoly szavát megértve, 
eleget fog tenni felhívásomnak.

Dr. Soós István, polgármester-

t

Kik tonhalnak manóét 
a KaBkakszeelilcnéi!
A nagyváradi m. leír. állami Munka­

közvetítő Hivatal (Szilagyi Dezső utca 
28. Telefon 25—76.) 1941 évi október 
hó 29-én kelt kimutatása szerint az el­
múlt hét folyamán elhelyezett 78 
egyént.

Jel eh leg foglalkozást kaphat 73 ipari 
szakmunkás. 4 gyári betanított mun­
kás, 1 napszámos, 1 fiú tanonc, 1 szol 
ga, kifutó, kocsis, 1 bejáró-fakvitónő. 
!1 állandó háztartási alkalmazott. 3 
gazdasági cseléd, összesen: 95 egyén.

Foglalkoozást, keres 158 ipari szak­
munkás, 38 gyári betanított és egyéb 
segédmunkás, 10 gyári és egyéb nap­
számos, 11 szolga, kifutó, kocsis, 2 be­
járó takarítónő, 22 üzleti alkalmazott. 
1.5 magántisztviselő, 19 állandó háztar 
tási alkalmazott, összesen 321 egyén.

Darabokra szagattak a vona 
kerekei egy állásnélküli 

szabósegédet
Nagyvárad. Sajóit tud- Halálos vo­

natéi gázolás történi kedden esle 7 
órakor a velencei pályaudvar és a 
nagyállomás között. Papp János mál­
ha zó bukkant rá a borzalmasan ősz- 
sz,eroncsolt hullára- A kiszállt rend­
őri bizottság megalapította, hovy a 
hulla Klein Sándor révl születés' 
szabósegéddel azonos aki Nagyvára­
don Szacsvay-utca 61 szám alatt volt 
ideiglenesen bejelentve. Klein Sándor

KolozSvárró' Budapest felé 13 óra 
■ pereikor elhaladó gyorsvonat 

c:é vetette magát s az hurcolta ma­
gával mintegy 100 méteren. Az eset­
nek szemtanúja nem volt, búcsúlevél 
nem maradt s így nem lehet meg­
állapítani. hogy öngyilkosság, vagy 
vé'etlen szerencsétlenség történt-e. A 
gyorsvonatnak a nagyváradi .állomá­
son történt átvizsgálása alkalmával 
a mozdony kerekén megtalálták a 
hulla ruhájának egyik zsebét, amely­
ben igazolványok. 6 pengő és fény­
képek voltak. Klein Sándor holtáé°- 
‘ét beszállították az cleszi temető ha. 
’oltasházába Az ügyész-" nvad‘a 
a temetési engedélyt.

Török tábornokok 
a vezér! főhadiszál­

láson
Berlinből jelentik (NTI): A Führer 

főhadiszállásáról jelentik: X Führer 
mint a német véderő legfőbb parancs 
rioka. főhadiszállásán fogadta a török 
tábornokokat, akik a keleti hadszín­
téren tett látogatásukról térlek visz- 
sza A török tábornokok azután meg- 
látogatták Braue hit sch tábornagyot a 
német hadsereg főparancsnokát és 
Keitel tábornagyot, a német haderő 
‘oparancsnokának főnökét. (MTI.)

Egyiptom nem hajlandó 
fölvenni a diplomáciai 

és kereskedelmi kapcsola­
ta iát Moszkvával

Fokvárosból jelentik: (NTI) Herczog 
tábornok,. a Délafrikai Unió volt mi­
niszterelnöke kijelentette, hogy meg 
akarja mutatni a búroknak az utat, , 
amelyen haladva Délafrikát meg lehet 
menteni a fenyegető pusztulástól A 
nemzeti szocializmus — úgymond — 
lényegében összhangban áll Délafrika 
erkölcsi és vallási felfogásával A ka­
pitalista liberalizmus és az oktalan 
gazdasági verseny az oka a délafrikai 
nép hanyatlásának és fokozatos elsze­
gényedésének. (MTI)

A nemzeti szocializmus 
összhangban áll Délafiráka 
erkölcsi és vallási felfo­

gásával
Kairóból jelentik: (NTI) Az egyipto­

mi kormány elutasította azt az indít­
ványt, amely a Szovjettel való diplo­
máciai és kereskedelmi kapcsolatok 
felvételét célozta. A külügyminiszter 
azzal indokolta meg a kormány elha­
tározását, hogy a mai helyzet és a ne­
héz közlekedési viszonyok nem teszik 
lehetővé az ilyen kapcsolatok felvéte­
lét. (MTI)

100 pengőt kért a 35 pengős óráért — 
vizsgálat indult ellene. Nagyvárad. 
Saját tud. Kommendár Imre ŐssinMep 
Himfy-u. 49 szám alatti lakos 109 pen­
gőért egy órát ajánlott eladásra Ein- 
vvald Hermann Szent László-tér 5 sz. 
alatti órás és ékszerésznek. Az éksze­
résznek feltűnt hogy az óra mintegy 
35 pengő értékű s kérte, hogy Kom­
mendár igazéi ja az óra tulajdoni aa-át, 
Kommendár ekkor megijedt és kij dön­
tette, hogy már nem is adja el az órát. 
Az ékszerá«7 jelentésére bekísérték a, 
rendőrségre, ahol Kommendár azt val­
lotta. hogy még 1933-ban vette az órát 
Reáliában, most földet vásárolt J azért 
volt szüksége pénzre. Megindult a 
vizsgálat.

Az árvaszéki elnök debreceni tanul­
mányútja. Nagyvárad. Saját tud. Dr 
Jósa András árvaszéki elnök visszatért, 
debreceni útjáról, ahol a gyermekvé­
delmi intézményeket tanulmányozta. 
Debrecenben szerzett tapasztalatairól 
megtette jelentését, aminek alapján a 
patronázs intézménnyel és a gyormek- 
menhellvel kapcsolatban a közeljövő­
ben több fontos intézkedést fognak fo­
ganatosítani.

Bérbeadó a Bazár bérházban egy üz­
lethelyiség. Nagyvarad. thj. város pol­
gármestere, illetve a városgazdasági 
ügyosztály a következő hirdetményt 
adta ki: Nagyvárad város tulajdonát 
képező Rákóczi-ut 2. sz. al. házban lé­
vő, ezideig Kovács és Blau által bérelt, 
üzlethelyiséget azonnali hatállyal bér­
beadóm. Bérleti ajánlatok a városgaz­
dasági ügyosztály által rendelkezésre 
bocsájtamló ajánlati lapokon folyó évi 
november hó 5. napjának délelőtti 10 
órájáig kell a városgazdasági ügyosz­
tálynál benyújtani. Fenntartom a jo­
got, hogy a beérkezett ajánlatok közül 
szabadon választhassak. Nagyvárad* 
1941. október 29. Dr Soós István s. k., 
polgármester.

Letartóztattak egy jogtalan határát­
lépőt. Nagyvárad. Saját tud. A rendőr­
ség őrizetbe vette Szász Sándorné szül. 
Vári Máriát jogtalan határátlépésért. 
Szász Sándorné Temesvárról jövet, 
szökött át és Marosvásárhelyen lakó 
férjéhez akart utaTlü. Az asszonvn *1 
142 ezer lei készpénzt találtak.

m*1

4



MAGYAR LAPOK

SZÍNHÁZ
„Négy asszonyt szeretek

Bókay János vígjátékénak bemutatója a Szigligeti
Színházban

66

Eredetileg csak egy asszonyt sze­
rei. Dobay Gáibor, a fiatal, tehetséges, 
de áliás nélkül nyomorgó mérnök 
Szédíteni kell azonban a butorkirályt, 
hogy gyárában magas fizetéssel ve- 
zc-rigazgató főmérnökké tegye meg a 
nagyratörő, szene tc-tremtiltó éhenkó­
rászt. A mérnök felesége ezért, ak: 
egy személyben szobiiiánya, felesége, 
titkárnője és szeretője az urának kü- 
Jön-külön játssza meg ezt. a négy sze­
repet a gyáros előtt- Az agglegény 
bultorkirtiilyt etlktápráztatja a nagy­
stílű ség, az egyik alakiba, a szerelőbe 
— aki a cél érdekében bizonyos le­
hetőségekkel kecsegteti — bele is 
habarodik és rendkívül előnyös fel­
tételekkel köti meg a szerződést Do­
bay Gáborral-

Ez Bókay János „Négy asszonyt 
szeretek“ című háromfeivonásos víg- 
játékának az alapötlete- Az első fel- 
vonás után már befejezettnek érezzük 
a cselekményt, de az író ügyesen fűzi- 
bogozza tovább- A jómódba csöppent 
Dobayéknál az asszony csak egyet 
tart meg négyszeres minőségéből, mi­
re a férj kezd idegeneket beszervezni 
a többi szerepekre. A bonyodalmat 
fokozza, hogy a gyáros gyakorlati tér­
re óhajtja vinni vezérigazgatója sze­
retője iránti szerelmét,, aki azonban 
nem létezik. Dobayné kénytelen egye­
dül megjátszani egy nagy szakítási 
jelenetet és asszony és a szerető kö­
zött, kidobja a szeretőit, amivel sike­
rül még egyideig megmenteni férje 
állását. De széf kell ütnie a beszer­
vezett valódi: szerető-jelöltek között s 
ennek során kiderül az egész turpis­
ság. Az agglegény egyedül marad, a 
fiatal mérnök visszakerül nyomorú­
ságos kis lakásába a feleségével, ak; 
most már szegényen, de boldogan 
tovább játsza férjének a négy nő sze­
repét. hogy egyedül magának tart- 
hassa meg azt, akit szeret s aki őt is 
szereti.

Nem túlságosan erkölcsös a darab 
de nagyon mulatságos. Az író igyek­
szik ugyan i-tt-ott állást foglalná a 
könnyelmű erkölcsi felfogással szem­
ben s a vég megold ás az egy asszony- 
oz való visszatérés is ezt az iparkodó- 
sát mutatja, de emellett van a da­
rabban egy sereg alapigazságként 
beállított kiszólás, amelyek koránt­
sem építő hatásúak- Mindenesetre 
ellensúlyozza ezt, a bohózati hang­
nem. amely a darabon végigvonul- 
Ötlete?, eleven, szórakoztató és szín­
padtechnikai, a,g is nagyon érdekes 
vígjáték ez, amelyet a Szigligeti Szín­
ház jó előadásban hozott színre.

Moory Luci kitünően alakította a 
négy minőségben, négy alakban je­
lentkező asszony szerepét. Ha hang- 
ja, amely némi ind.iszponáltsággal 
küzd. jobban bírta volna a négy sze-

!ZOMBORYSÁNDOR:

I ÉS MÉGIS van
f- hbkbbw

j FELTÁMADÁS
című könyve kapható

< B Nemzeti könj/ykereskeriésben
Áras 3 pengő.

rep skáláját, tökéletes lett volna ez 
iüuzlió. Kozma Andor játéka alapo­
san kiaknázta a fiatal mérnök szere- 
pénak minden komikumát s Ross 
József a gyáros szerepében remek 
teljesítményt nyújtott- Kisebb szere­
peikben llarsy Béla és D. Ihász Klári 
jól jellemezett, figurákkal színezték a 
darab jeleneteinek bohózati eleven­
ségét-

A közönség nagy tetszéssel fogadta 
az előadást és sok tapssal jutalmazta 
az író ötleteit és a színészek játé­
kát- (*)

Színházi iroda közleményei:
— Négy asszonyt szeretek Ma, szer­

dán tisztviselőbérletben és szombaton 
este, a tegnapi bemutatón oly forró si­
kert aratott Négy asszonyt szeretek c. 
Bókay vígjáték megy Moóry Lucyvel, 
Kozmával és Rossal.

— -A Fiatalság bolondság operett van 
műsoron csütörtökön este olcsó hely­
árral.

— Piros bugyelláris. Pénteken és va­
kra,ap este a Piros bugyellárist, Csep

reghy örökszép népszínművét újítja 
fel a színház Delly rendezésében, pa 
rádés szereposztásban. Moóry Lucy 
Delly Ferenc, Solymossv, Barsi, Be 
remgh játszók a vezető szerepeekt.

— Vasárnap délután olcsó helyárral 
a Cigányszerelem van műsoron. Hét­
főn, az Iskolánkivüli Népművelődési 
Bizottság rendezésében a Hid, Herczeg 
Ferenc történelmi tárgyú remekműve 
kerül színre.

— Előkészületben: Nyári zápor Hu­
nyadi vigjátéka.

HETI MŰSOR:
Szerda: Négy asszonyt szeretek. 
Csütörtök: Fiatalság bolondság (Ol­

csó helyárakkal.)
Pénteken: Piros bugyelláris. íRep- 

riz.)

„REMÉNYIK SÁNDOR ALAPOT '
létesít a pasztortüz ra­
batt KÖRE. A Magyar Tudósító je­
lenti: Reményiik Sándor halála után 
közvetlen munkatársai és barátai el­
határozták, hogy emlékét, méltó mó­
don örökítik meg. A Pászloríűz Ba­
rát, i Köre. amelyben Császár Károly. 
Jánosi Andor. Jász Pál. Kéiki Béla. Ta­
va 9zy Sándor és Vásárhelyi G- Emil 
foglalnak helyet, a Kör fejének. Re- 
mé-ny-ik Sándor főszerkesztőnek ne­
véről elnevezett alapot létesít, amely­
re a küldeményeket Pásztortűz (Ko­
lozsvár. Brassai-u-tca 7-) címre lehel' 
eljuttatni-s

** ********♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦* ♦♦♦❖♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦

Hatósági árjegyzék
Húsfélék és hentesáruk hatóságilag meg­

szabott legmagasabb ára
Zsír 3.30, háj 3.06, kenyér- és toka­

szalonna 2.64, zsirszalonnal bőrrel 2.64, 
bőr nélkül 2.84.

Sertéshús: karaj rövid 3, hosszú 2.70. 
bőrös 2.80, comb csont nélkül 3.01, 
bennelevő csonttal 2.60, lapocka csont 
nélkül 3.01, bennelevő csonttel 2.60, 
tarja csont nélkül . 2.78, bennelevő 
csonttal 2.40, oldalas 2, csülök hátsó 
1.80, első 1.60, köröm 80, fej, farok, 
tüdő, szív, lép, nyelv 1.40, máj, vese­
velő 2.20.

Borjúhús nyomtaték nélkül comb ki­
csontozott 3.70, comb kicsontozott sze­
letekben 4, lapocka kicsontozott 3.30, 
karaj és vésés bennelevő csonttal, láb­
szár csont nélkül 2.80, karaj szeletelve 
3.10, tarja mell, pörköltnek való hús 
2.30, nyelv 2.80, fej velővel és nyelvvel 
80, fejhus és tüdő 1.42, velő drb 1.42, 
borjufodor és pacal 80, bőrnélküli láb 
18 fillér.

Marhahús nyomtaték nélkül I. rendű 
hátulja 2.66, eleje 2.34, II. rendű há­
tulja 2.46, eleje 2.14, tisztított vesepe­
csenye 3.50, máj 1.80, szív vese 1.50, 
velő 2, tüdő pacal, orr, tőgy 80, csont 
fehér 1.80, csont vörös 10.

Birkahús comb I. rendű 2.40, II. ren­
dű 2, gerinc I. rendű 2.20, II. rendű 
1.90, eleje I. rendű 1.80, II. rendű 1.60. 
tüdő, máj 1.30, fej, láb 60.

Bárányhus: hátulja 2.40, eleje 2, tü­
dő, máj 1.30, fej, láb 60,

Hentesáruk: fehér sózott szalonna 
2.80, csécsi toka szalonna 3.20, füstölt 
és paprikás szalonna 3.20, füstölt és 
paprikás csemege szalonna 3.70, sült 
szalonna 3.30, kolozsvári és brassói sza­
lonna 4, füstólt császárhus 3.70, füstölt 
császárhus főve 4.40, cigányszalonna 4, 
angol teaszalonna 5.50, tepertő 3.30, 
bőrnélkúli szalonna kg-onkint 20 fillér, 
rel több, füstötlt kolbász Ii. rendű,

friss 2.40, füstölt kolbász 11. rendű 
száraz 3, füstölt kolbász (60 százalék 
sertéshús) friss 3.20, száraz 4, yJO szá­
zalék sertéshús, friss 3.50, száraz 4.40, 
Párizsi szafaládé, krinolin 3.20, virsli 
•3.40, főtt, meleg kolbászáruk ára 10 
százalékkal több, nyári szalámi 3, va­
dász szalámi 4, téli szalámi márkanél- 
küll rúd 6.20, szeletelve 6.60, márkás 
rúd 6.90, szeletelve 7.20, fekete hurka 
vér- és bőrkéből 1.40, májas- és véres 
hurka 2.30, sült-, vagy füstölt vegyes 
hurka 2.80, kenőmájas 3.60, fejsajt ser­
tésfej, nyelv és nyesedék húsból 3.40, 
bőrsajt bőr, nyesedék és vérből 1.60, 
hussajt 4.20, füstölt karaj 3.50. füstölt 
karap főzve 4.40, füstölt comb (sonka 
bőr nélkül) csonttal 3.10, főzve 4.30, 
füstölt bőrös hátsó sonka csonttal 3.46, 
csont nélkül 4 20, főzve 5.79, pocka 
csonttal 310, csont nélkül 3JV főzve
5.30, tarja csonttal 2.90, főzve 3.00, csont 
nélkül 3.11, főzve 4.50, füstölt oldalas 
2.50, főzve 3.10, sertésfej (kicsinto- 
zptt) 2 16. főz-- e 2 80, füstölt csülök hat­
só 2főz". 2.60, első 1.90, fő--o 230, 
füstölt, köröm 90, nyelv 2.70, főzve 3.10, 
pácolt fehérpecsenye 4.30, sonka, prá- 
gai gépsonka egészben 6.10, szeletelve
7.30, lapocka prágai módon, géplapoc 
ka egészben 5.80, szeletelve 7.40, mar­
haszegy füstölt 3, főzve 6.20, marha- 
nyelv 5, főzve 7 pengő.

A SZERB EGYHÁZFŐK TÁMO­
GATJÁK A KOMMUNIZMUS EL­
LENI KÜZDELMET- Be’grádból je- 
lentik (NT1): A szerbiai egyházfők 
felkeresték Nadics rniniszterelncköi 
és megígérték neki az óhílü egyház 
támogatását a kommunista és más 
felforgató elemekkel folytatott harc­
ban. ÍMTI-)

X- évf Szarán. 1941 október

Ágyút öntenek az angol házak vas- 
rácsaiból. Stockholmból jelenti a NTI: 
A Svenska Dagbladed szerint az ang­
liai vashiány miatt elrendelték az ösz- 
szes vasrácsok beolvasztását. A beol­
vasztott vasból ágyukat és gránátokat 
öntenek. A beszolgáltatás kötelezettsé. 
gében nincsen különbség magán- és 
középületek között. Aki 12 napon be­
lül nem kéri kellő megindokolással a 
mentesítést, annak vasrácsait leszere­
lik. Ezzel eltűnnek az angol templomo­
kat körülvevő történelmi értékű vas­
rácsok is. (MTI)
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Apróhirdetés szavanként 14 fillér. 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

£akés
Keresünk három, esetleg kétszobás 

komfortos lakást november 1-re, lehe­
tőleg a központ környékén. Ügynököt 
díjazunk. Vegyi és Élelmiszeripari r. t., 
Mátyás király-u. 80. 630

Keresek mielőbbre 2 szobás lakást, 
esetleg konyha, vagy fürdőszoba nél­
kül is, fiatal házaspárnak. Cim a ki­
adóban. 603

Adás-míet
Férfiruhákat, használtakat legjobban 

vehet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bémer-tér 1. (udvarban). 566

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ákszsrt javítok 
Byenze István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.

Egy nagy takarélctüzhely eladó. — 
Frenczel, Szent János-u. 48. 641

Háromszobás kertes magánház, 
alkalmi olcsóáron bankteherrel el­
adó. Érdeklődés dr Klein, Szalárdi- 
utca 16. 636

kiváló márkák, nagy 
választékban, olCSÖD

Simon István
ter 3. lel 26-43.

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. liszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad, Bákóczi-ut 6.

Briliánsért, régi ékszerért magas 
arat fizetek Tarján ékszerész, Rá 
koczi-ut 8. (Széchenyivel szemben)

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma­
gyar Lapok kiadóbivd'.alában.

Mm m«
Központban lévő nagy üzlethelyiség­

hez társat keresek. Lehetőleg ruházati 
szakmabelit. Cim a kiadóban. 640

Üzletberendezés, üveges pulttal el­
adó. Cim a kiadóba. 639

Koszorúk, élő, művirágból olcsón ké. 
szülnek. Czira virágüzlet, Bémer-tér 2.

633

Ati&sí topét
Spulnizó lányokat kötőszövő üze­

membe felveszek. Lóráritffy Zs.-u. 3. tv. 
Nyárfa-utca).
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